

# 幸福原來是一種選擇

窮困人士教了我們應該如何地生活；他們教了我們幸福的秘訣。

2017年8月18日

從2015年開始，我們為我們的朋友在菲律賓組織了一系列的工作營活動。讓朋友加入此項工作並不是一項太具有挑戰性的任務，因為現今的年輕人都傾向於自願為社會義務工作。但是，我個人想為我們要幫助的社區做一些更有意義的事情，以獲取更多的財政資源。所以我想到通過

Whatsapp發送邀請訊息給我的朋友和以前曾任教過的學生進行捐款，從而為在菲律賓一個名為巴拉望的貧困社區建立一間學校教室。令我驚訝的是，我發送消息幾分鐘後，就得到了肯定的回覆。

其中一條回執的回信人是Gregory，這是我1992年以前曾任教過的一位畢業學生，幸好在過去這幾年與他保持著聯繫。十二年前，Gregory成了基督教。他告訴我，他很樂意捐助我需要的全部金額，並建議我們在任教大學的咖啡室見面午飯小聚，以便讓他可以直接捐款。我們會面那天，在我們開始吃午飯之前，Gregory以一種認真的語調諮詢我，他能否捐出更多的捐款。當然可以，我心中高興地回答他。他告訴我他想捐贈的金額是原來的兩倍。我回答說，這是一份太好的心意，因為我們已經有足夠捐款策劃組織第二年的另一項工作。然後他答覆我，指我應該花所有的錢，幫助那些有需要的窮人。倘若我們計劃再

進行另一次工作營，我應該會毫不猶豫地再邀請他進行另一次捐款。我的朋友中具有這種慷慨行為的表現，實在讓我感到非常感動。

在2016年，我們又開始了另一個工作營，我們成功地再建立了另一個教室。按他的承諾，Gregory資助整個建築費用和所衍生的支出。今這個夏天，我們將在2017年8月2日至14日期間再度展開工作營。除了捐贈之外，Gregory還決定加入我們這個活動項目，因為他相信能參與這一項工作去幫助有需要的人，是另一種更大的祝福。

參加者有來自高中生、大學生以及大學教授。他們主要來自澳門，但亦有少數來自台灣、美國、墨西哥、新加坡、菲律賓和南美洲等地的人士。

在過去三次工作營中，我們分別訪問了馬尼拉一個非常貧瘠的地區。城鄉貧困人口的生活條件比農村窮困人口的生活條件更差。訪問期間，我們為

社區兒童組織了一個方案，給他們食物、學校用品和玩具。我們還設法訪問了最需要的家庭人員。我們主要是訪問的家庭均大約為六至八個孩子的大家庭。參與的志願者深入瞭解了孩子及其家屬成員所遇到的困境，進一步注意到他們那有如正面臨著赤裸裸身體的挑戰，但他們臉上還掛著微笑，心存喜樂。

訪問結束時，澳門大學第一年學生Edwin向所有志願者提到了「幸福原來是一種選擇」的命題，所有參與的志願者從所見的證據都同意他提出的論點。這亦是他們能夠解釋在這種困難地方生活仍能找到幸福的唯一方法，他們不依賴於自己的物質作為福祉。來自澳門大學主修金融專業的學生也非常感動，看到貧困家庭感欣參加者為他們所作出的小小事情。即使是一張小紙張的贈送，也可以讓他們內心真正快樂。他們分享說：在澳門或其他很多城市，即使許多孩子有豐

富的物質生活，也很難在他們的臉上看到這一種內心快樂的笑容。

此外，我們還到訪一間公立醫院，探訪一些患嚴重疾病的兒童，如癌症或腦部疾病。在這些孩子和他們父母所承受的痛苦之中，我們也能看到他們內心的平安，這份平安是源於他們把自己交托在天主的手中。他們沒有對拯救人靈的天主，失去他們的信仰與希望。他們十分感謝我們這些義工，為他們提供的幫助。一些志願者評論分享，說我們的幫助與他們的需求相比是較小的，促使他們考慮通過其他方式來幫助這些兒童。

在巴拉望學校、即我們建立的教室裏，我們幸運地有機會在學生的休息時段和及放學後，教授學生一些互動知識，其中一些學生為志願者準備了小禮物，以表達感激之情。接着，百多名學生排隊，分別獲得了志願者的簽名，這些志願者受到學生如名人般對待。這些行為感動了志願者的心

靈，意識到他們所作出的努力，能夠為學生作出小小的幫助，都是很有價值的。

在工作營結束的時候，每個志願者都賺取了一份更加成熟和更具社會責任感的人生觀。當看到其他人所面對不得不經歷的困難時，志願者們更加感欣他們所獲得的祝福。整個旅程教了他們很多關於生活中真正重要的價值。受助者反而喚醒和教導了我們應以懷有希望、施予的方式去生活，最後接受更多祝福的人是我們。窮困人士教了我們應該如何地生活；他們教了我們幸福的秘訣。

---